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Concurs. 
Se publică concurs pentru 2, eventual 3 sti

pendii de câte 400 coroane anual din fundaţiunea 
Elena Ghiba Birta pentru anul şcolar 1907/8 cu 
terminul de 22 Septemvrie (5 Octomvrie) a. c. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt în prima 
linie rudeniile testatoarei, iar concurenţii neînru
diţi de religiunea gr. or. română din comitatele 
Arad, Bihor, Bichis si Cenad, numai atunci se 
primesc, când lipsesc competenţi dintre rudenii. 

Concurenţii au să-si înainteze cererile lor la 
adresa comitetului administrativ al fundaţiunei 
Elena Ghiba Birta,-în Aiad, ' prevăzute • cu timbru 
de 1 cor, şi instruite cu următoarele documente 
originale ori copii autenticate : 

1. Extras din matricula botezaţilor, provăzut 
cu clauzula parohului local, că şi de prezent a-
parţine bisericei gr. or. române. 

2. Rudeniile mai au să adnexeze şi infor-
maţiune familiară. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria 
competentă, cu date pozitive despre starea ma
terială a părinţilor şi a concurentului. Acest atestat 
să fie confirmat prin subscrierea parohului local. 

4. Testimoniu scolastic, că a absolvat cel 
puţin şcoala elementară cu succes, iar aceia, cari 
au ascultat deja cursuri gimnaziale sau academice 
respective universitare, să dovedească, că au câş
tigat astfel de testimoniu, încât pot trece la cur
surile superioare. 

5. Certificat medical, despre starea sanitară. 
6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are 

să dovedească prin act autentic, unde a fost şi 
ce purtare a avut. 

7. Concurentul să arate specialitatea, la care 
şi locul unde are să urmeze" studiile, precum şi 
dacă are ori ba alt stipendiu. Pentru cazul, că 
concurentul ar fi înscris deja la vre-un institut de 
învăţământ, aceasta să o dovedească prin certi
ficat dela direcţiunea respectivului institut. 

8. Fiecare Stipendist este obligat, ca după 
terminarea studiilor să asigure comitetul admini
strativ, că îndată ce îşi va ajunge scopul dorit 
şi îi va permite starea materială va depune pentru 
totdeauna 50 cor., pentru augmentarea acestei 
fundatiuni. 

9. Petiţiunile lipsite de condiţiunile de mai 
sus ori sosite după terminul de concurs nu se 
vor lua în socotinţă. 

10. Fiecare recurent să indice locul şi poşta 
ultimă, unde să i-se trimită rezoluţiunea. 

A r a d , 5/18 Septemvrie 1907. 
Pentru comitetul administrativ al fundaţiunii 

„Elena Ghiba Birta" : 

Ioan I. Papp, m. p., 
episcop. 

0 fundaţiune ideală. 
11. 

O revizuire şi redarea într'o singură formă, 
în graiul dulce românesc al unei vremi de înain
tare şi unitate culturală, a Scripturii sfinte, după 
înţelesul cărţii bătrâne »aşa, cum să înţeleagă 
to ţ i« »că cuvintele trebuie să fie ca banii, că banii 
aceia sunt bani, cari umblă în toate ţările, asa si 
cuvintele acele sunt bune, cari le înţeleg to ţ i* 1 ) , 
— ar fi de un netăgăduit folos. 

Şi ar fi de un înmiit preţ, a se complecta 
o astfel de lucrare, prin »tipărirea unei biblioteci 
de cărţi ieftine religioase şi morale, menite pentru 
aceiaşi fii, bântuiţi de retrişte«, după cuvântul ini
mosului Părinte C. Morariu 2). 

Mare şi minunată ar fi întâia din aceste munci, 
neasemănat de folositoare ar fi cea de a două în 
condiţii normale şi unitare: dacă s'ar putea apropia 
reslăţiţii toţi, de un centru, de pietate, ca cel de 
sub scutul lui Radu Şerban, din vremuri îndepăr
tate şi în cazul vestirii pretutindeni, unde este 
român, a Evangeliei, în similare condiţiuni, cu 
aceeaşi pricepere şi cu devotament. 

Căci cartea te învaţă, după puterea ta de 
comprehenziune, dar fără garanţia luminii adevă-

J ) Predoslovia Noului Testament din 1648 (Reprod. »Ţara 
Noastră" I. 21-) 

2 ) „Neamul Românesc" II . 28. 



rului, în cele mai multe cazuri; pe când cuvântul 
pastoral, apostolic, te duce, cu puterea lui, în sfe
rele adevărului divin şi păcii sufletului omenesc. 

Să fie oare temeinic pregătit terenul la noi, 
pentru o astfel de carte a neamului? 

Nu sunt oare răsleţii, în drumul unităţii de 
grai şi doctrină, cum şi veleităţi banale, neîntemeiate, 
— şi ... piedeci în tălmăcirea de silabisitori a 
scrisului cărţii sfinte ? 

»în fiecare colibă« să fie oare cuprindere 
dreaptă pentru adevărurile Scripturii ? Şi toţi ar 
fi oare în stare să primească lozinca : un neam o 
limbă unitară de interpretare a celor sfinte? 

Experienţa tristă ne învaţă, ce neajuns este, 
lipsa de unitate morală intelectuală, la săvârşi
rea unei mari opere şi... cât de mare primejdie 
este, în cartea netălmăcită omului deşteptat în 
vremuri de râsvrâtire şi deraiări morale-sufieteşti! 

Neînţelegător şi sbuciumat de priveliştea vieţii 
materiale, cuvântul mişcător de suflet, lămuritor al 
minţii şi liniştitor al sbuciumării neînţelese din 
suflet, cum să-şi găsească calea? 

Nu are înţeles, fără puterea apostolică a ve
stitorului cuvântului lui Dumnezeu, cartea sfântă, 
când si lumea realităţilor duce sufletele în rătăcire. 

»Cel ce scoate sabia, de sabie va p ien«! In 
mâna silabisitorului, »Biblia anglicană « , a făcut pe 
Baptiştii lăpădaţi de lege, şi lăpădaţi de neam. 

De-aci rolul şi rostul bisericii învăţătoare, 
care nu poate fi înlocuită şi care în primul rând 
trebue să fie ajuturată şi desfăşurată, în cultura 
ei spre o unitate, — acesta este cel dintâi factor 
de nivelare, în prezentele condiţiuni ale vieţii 
noastre mSrale-bisericeşti. 

Terenul trebuie să se pregătească dar, întâi; 
şi e iminentă nevoia alegerii celor aleşi pentru 
misiunea pastorală, pentru a fi destoinici şi de
votaţi propovăduitori cuvântului lui Dumnezeu, 
pregătiţi fiind cu învăţătură temeieică şi iubire 
evangelică, vestind »cu vreme şi fără vreme« 
Cuvântul adevărului, tălmăcind, după adevărurile 
credinţii adevărate, Scriptura. 

...Dar totuşi veselie şi înduioşare ne-a cuprins, 
la vestea că pământul Bucovinei şi al României 
dat-au semne de bogăţie în sămânţa menită de a 
premem viaţa morală şi sufletească a neamului 
românesc, — prin prinoasele aduse de iluştrii 
bărbaţi, pomeniţi în aceste expuneri ale noastre. 

S. Secul a. 

pela 3afa ia Jernşalit». 
C ă l ă t o r i e de j)r. B a d e a C i r e ş e a n u . 

— Urmare —• 

1). Casa lui David. Stând amândoi lângă locul 
unde era odinioară palatul lui David, părintele Fotie 
se îndreptă cătră mine cu aceste cuvinte: „Aic i , zace 

dânsul, a împărâţit acela dela care ne-au rămas mulţi 
psalmi; temelia de piatră a palatului său, se află şi 
astăzi în adâncimea pământului, căci piatra nu putre
zeşte. Aci în palatul cel vestit în lume, a cântat David 
cu harpa în bucuria şi întristarea sa. Coadrele instru
mentului său erau purtate de dânsul destul de bine, 
căci şi Saul îl poftea sâ-i cânte ca să se liniştească 
de boală. Iar când Avesalom s'a sculat în contra 
părintelui său David, acesta nu s'a iuţit, şi nu l'a perdut 
după faţa pământului, ci l'a alungat dincolo de Iordan, 
unde s'a agăţat cu părul lui cel lung de ramurile unui 
copac. Şi acolo şi-a găsit moartea fiul răsvrătit, drept 
pedeapsă Dumnezeească, căci a amărât pe bătrânul 
său părinte şi a voit să-i răpească scaunul domnesc. 
Dar David nu s'a bucurat de perderea lui Avesalon, 
ci a plâns cu întristarea mare chemându-I de multe ori 
pe nume pe fiul său". Apoi părintele Fotie uitându-se 
spre „Hotelul Versavia" zise aceste cuvinte : „Iată unde 
avea locuinţa Ur i e ; acum în acel loc este acest hotel 
cu numele aceleia ce a răpit inima regelui David, şi 
apoi a adus perderea bărbatului ei. Versavia (Bat Şeba) 
eră cea mai frumoasă din Ierusalim; pentru aceea 
David a păcătuit cu dânsa, dar a fost mustrat de D-zeu 
prin profetul Natan. David a făcut mare penitenţă şi 
apoi Versavia a dat naştere unui prunc care a murit 
şi după aceea a născut pe Solomon, înţeleptul lumei 
de atunci 1)". 

Plecând mai departe şi oprindu-ne tot pe vârful 
Sionului, în afară de ziduri, îmi arată „valea Hinom" 
sau cum îi zicea dânsul „a plângerei" spre sud-vest 
de cetate. Valea eră uscată şi ocolită de case mici 
şi sărăcăcioase. în depărtare se vedea spre sud-vest 
„mănăstirea profetului I l ie" , zidită pe locul unde s'a 
refugiat profetul de prigonirea lzabelei, soţia regelui 
Ahab 2 ) . 

2). Cimitirul ortodocşilor. Pe o căldură mare (ora 
1 după amează) păşirăm încet pe coama Sionului spre 
meazâ zi, în afară de ziduri, şi intrarăm în cimiterul 
ortodocşilor „Sionul" numit aşa după cetatea lui David » 
şi după muntele pe care stă această necropole. în 
cimitir nu am văzut nimic deosebit de cât numai cruci 
de pieatră şi de marmoră, lespezi cu inscripţii funerare, 
aşternute pe morminte şi mici monumente împrejmuite 
ca şi în cimitirile noastre din Bucureşti, dar nu îngrijite 
ca acestea. în partea de răsărit a cimitirului şi în 
vecinătate cu acesta, protestanţii zideau o mare biserică 
după ritul lor, pe locul dăruit acum câţiva ani, de 
actualul Sultan, împăratului Vihelm al Germaniei, când , 
acesta a vizitat Ierusalimul şi locurile mai însemnate 
din Palestina. După materialul adunat şi din infor- -
maţiunile ce am cules, am înţeles că Germanii fac 
acolo o biserică monumentală şi o şcoală mare pentru 
colonia din Ierusalim. în apropiere se află şi o mos
chee turcească în locul unde s'a arătat Domnul învă
ţăceilor săi, la 8 zile după înviere, şi Toma a pus 

' ) II Samuel cap. 11 şi 12. 
2 ) I Reg. cap. 21. 



degetul său în costa Mântuitorului 3). Am voit să 
întrăm în moschee, dar imamul nu eră acolo pentru a 
ne deschide. 

Aflându-ne tot în partea de sud a cetăţei pe 
muntele „Sionul", am văzut în depărtare spre răsărit o 
ceaţă într'o v a l e : acolo era râul Iordanul şi Marea 
Moartă. Ne-am pogorât apoi prin praf şi căldură mare 
spre pârâul Chiedrului. Pe coasta muntelui, în apropiere 
de poarta gunoiului, părintele Fotie îmi atrase aten
ţiune asupra unei culturi de zarzavat, sădit în praf, 
dar totuşi crescuse şi se desvoltase binişor de şi nu 
îl stropeşte niminea cu apă. Spunea tovarăşul că în 
Aprilie când l'a sădi proprietarul locului, a plouat 
şi atunci prinzând rădăcină, creşte din roua cerului. 

3). Scăldătoarea Siloamului. Ajunzărăm în valea 
pe malul drept al părâului Chidron sau al Chiedrului 
la „scăldătorea Siloamului". Despre acesta, iată ce 
cetim în Evangelia sfântului loan, cap. 9 v. 1 - 7 : „Ş j 
trecând Iisus, a văzut pe un om orb din naştere... şi 
a făcut tină din scuipat, şi a uns cu tină peste ochii 
orbului. Şi i-a zis lu i : mergi de te spală în scăldătoarea 
Siloamului * (ce se tâlcueşte, trimes). Deci s'a dus, şi 
s'a spălat, şi a venit văzând". 

Astăzi, această scâldătoare este în forma unei 
ceşmele Ia care se cobora călătorul pe multe trepte 
de piatră până ajunge la isvor. Ne-am coborât şi noi 
cu o mulţime de femei arabe şi copii, cari apoi ne 
împrejurară eerându-ne „bacşiş" cu multă îndrâsneală 
şi cu mare sgomot. După ce băurăm apă, eşirăm iarăşi 
în suprafaţa pământului; iar mulţimea Arabilor ne 
supără sgomotos cu cererea lor, până ce părintele 
Fotie îi mustră pentru atât cutezanţă şi apoi se depărtară. 
Nu le-am dat bacşiş pentru următorul motiv: îndată 
ce am fi scos pungele noastre, îndrâsneală lor ar fi 
crescut şi mai mult, şi poate ar fi încercat să ne atace 
văzându-ne numai pe noi doi inşi. Se crede că isvorul 
Siloamului este adus de regii evrei pe olane din 
depărtare, şi anume dela isvorul „Si loe" , ce se află la 
nord de Ierusalim. Acel isvor Siloe, făcea în vechime 
două lacuri mici, din cari se luă apă pentru stropitul 
gradinelor regale. Apa de aci folosea mult locuitorilor 
din Ierusalim, mai ales când erau împresuraţi de Asirieni 
ori Egipteni. 

(Va urma) 

Reflexiuni la o „carte de şcoală". 
Precum se ştie, iubitul confrate Petru Popa, eu 

caracteristica-i însufleţire pentru toate cauzele bune, 
a binevoit să facă o dare de seamă despre cuprinsul 
cărţii mele de religiune „Istorioare biblice" în N-rii 

3 ) loan, 20, 26: „Şi după opt zile (dela Invierel, iarăşi 
erau în lăuntru ucenicii lui şi Toma cu dânşii. Venit-a Iisus, 
fiind uşile încuete, şi a stătut In mijloc, şi a z i s : pace vouă. Apoi 
a zis lui Toma: adu-ţi degetul tău Încoace, şi vezi manele mele ; 
şi adă mâna ta, şi o pune In coasta mea şi nu fii necredincios, 
ci cridinhios. Şi a răspuns Toma şi a zis lui : Domnul meu şi 
Dumnezeu meu". 

36 şi 37 a preţuitei noastre reviste, sub titlul de mai 
sus. Dânsul ai relevat părţile bune şi defectele cărţii, 
şi şi-a spus fără încunjur părerile individuale, bazate 
pe propria-i experienţă, ca critic conştiinţios şi de bu-
năcredinţă. 

Atenţiunea aceasta m'a surprins deosebit de plăcut 
nu pentru-că m'a învrednicit de vr 'o laudă, ci pentru 
interesul ce-1 poartă învăţământului şi catehizării. Dar 
nici nu are să mă supere critica minuţioasă, ce mi-a 
făcut, fiind convins, că pentru lămurirea .unei cărţi, 
ales didactice, critica este, ceea-ce pentru aurul ver i 
tabil este focul 

Prin aceste orduri nu voiu încerca deci să fac 
vr 'o apărare cărţii, ori sa justific unele scăderi, ce i-se 
atribuie, ei doresc, ca cu permisiunea Preaonoratei 
Redacţiuni să fixez punctele mele de vedere, ce le-am 
avut la scrierea cărţii. în forma, ce se prezintă, abstră-
gând dela aceea, că are şi erori adevărate ori aparente 
cari de altmintrelea firei omeneşti sunt inherente. 

Şi dupăce odată vor fi cunoscute bazele, pe cari 
eu am edificat: rog cu inzistenţă pe toţi experţii nostri, 
să se pronunţe asupra opului, ca aşa să putem stabili 
odată, ce e bun şi ce e rău, şi cu toţii să contribuim 
a perfecţiona un op de şcoală, de care să ne putem 
servì cu succes. Eu sunt apoi acela, care mă angajez 
a executa dorinţa majorităţii, îndreptând cartea la 
noua ediţia. 

Scopul, la scrierea cărţii mi-a fost : să dau şcoalei 
elementare un manual complet, în care materia să fie 
aleasă şi pusă în sistem aşa, ea să poată satisface 
toate aşteptările. 

Mai departe, singuratecele piese le-am lucrat, ca 
să corăspundâ prima oară principiilor metodice, atât 
în ce priveşte predarea, după principiul treptelor for
male, cât şi ca enerarea să deştepte interesul elevilor 
şi să le lege mai bine atenţiunea, ceeace am cugetat 
a ajunge prin susţinerea formei i ialogice cuprinse în 
textul sfintei Scripturi. 

Chiar fără a fi avut de gând să respectez prin
cipiul didactic, care prescrie aceasta, eu m'am condus 
de esperienţă. 

Reproducerea unei istorioare în formă dialogică, 
eu nici decât nu o conzider îngreuiata cu eitaţiiini, ci 
formă de vorbire. Adevăr e apoi, că forma monologică 
e mai plictisitoare. 

Da, învăţătura morală în cele mai multe locuri 
constă din citaţiuni, cari sunt scurte şi menite să se 
memorizeze la sistemizare, a patra treaptă formală. 
Căci bine să ne notăm : dacă observarea principiului 
treptelor formale, preste tot reclamă mult timp şi este 
de abandonat în parte, respective procedura trebuie 
scurtată : sistemizarea nu poate să lipsească. 

Unele erori neesenţiale, afară de cea constatată 
de părintele Popa fa piesa 17 din Testamentul ..vechi 
unde în loc de 60 de mii e a se îndrepta 600 de mii, 
s'au strecurat ales prin tipar. Afirmarea însă, că apa 
la potop s'a înălţat 150 de zile : nu e adevăr, o con
test, căci aşa serie Scriptura ; iar expresiunea corăs-



punde faptului, că atâta a stat apa d'asupra pământului 
( rec te : s'a înălţat d'asupra pământului). 

Pentru dumerirea celor interesaţi m'am ţinut 
dator cu aceste lămuriri, şi-mi exprim dorinţa : să se 
afle cât mai mulţi imitatori confratelui Petru Popa, de 
a-şi descoperi părerile fundate, ca să pot uză de ele 
la noua ediţiune. 

Bărăteaz, la 10/23 Septemvre 1907. 

Nicolae Crâşmariu, 
paroh. 

Din trecutul nostru cultural. 
— Urmare. — 

Caracterul latin al 
limbii româneşti. Din comparaţiunea de texte, făcută la 
începutul acestor note, s'a văzut afinitatea incontesta
bilă dintre limba română şi cea latină, aşa că numai 
necunoaşterea uneia sau alteia în deajuns, poate duce 
la concluzii ca alui Sulzer, anume, că limba românească 
ar fi o limbă slavă. Pentru şi mai temeinica înţelegere 
a înrudirii limbii româneşti cu cea latină şi cu alte 
limbi romanice, vom cercetă câteva forme de structură 
şi de asemănarea lor. 

Să începem cu sunetele! 
Sunetul 1) a accentuat, urmat de n, s'a nazalizat, 

prefăcându-se în î (â), la cuvintele române de latineşti. De 
ex. cant = cânt, pane = pâne ; a accentuat, urmat de 
m s'a piefăcut în ă, ca în laudamo = lăudăm, clamo 
= cliem, chiem (cu îmoiarea lui l.) — E şi o, se 
prefac în ea şi oa, [afară de dial. istrian] la toţi ro 
mânii ; â se preface în unele cazuri în i (ante = (îna) 
inte). — Dintre consonante, d, t, s, înaintea lui e şi i 
s'au transformat în z (decern — zece) , ţ (texto — ţes), 
şi ş (septem — şieapte, şeaptea, şapte). L, între două 
vocale s'a prefăcut în r, de ex. sale — sare, pulicem 
— purece; v trece în b aproape totdeauna, de ex. 
beşică — vesica, bătrân — veteranus, berbece — ver-
vecem ş. a. 

în toate aceste exemple se vede baza comună 
a limbii latine cu cea română. Dintre surorile roma
nice, limba românească a păstrat mai bine formele 
limbii latine. Toate numele 2 ) (substantive) se termină 
în a, e sau u (mamă, frate, teu), având Ia plural co 
respunzătoarele e, ie, a, e. i. (ri), ca terminaţiuni, după 
cari se formează declamaţiunile. Ca la toate limbile 
neolatine (romanice) şi în limba românească 8) se reduc 
cele 5 declinări la 3 forme (singular a, e, u — plural 
a, e, i ) , ca şi în italiană. 

Pentru a se vedea şi înrudirea limbii româneşti 
cu surorile sale, legătura, adecă, dintre limbile italiană, 
istriană şi română, dăm următoarele exemple : 

ital.) Due passagieri se andovano alia lor via 
isrt.) Doi omiri amnata en va se cale 
rom.) Doi oameni umblau într'o cale. 

1 ) I . Nădejde. Istoria Literaturii române. 
2 ) Ios. Goldiş. Latinitatea limbei române. (Bis. şi 

Şc. X X I X ) . 
3 ) Vezi şi capitolul: Dialectele 1. rom. 

ital.) L'un d'essi adocchia ana scure e grida: 
istr.) Ur de egli affllat o secure e chiama : 
rom.) Unul din ei află o secure şi chemă (striga) : 
ital.) Oh, vedi quelque ho trovato ! 
istr.) Oh, vedi ca am io aflat ! 
rom.) O, vezi ce am aflat eu ! 
Conjugarea română este direct descendenta din 

cea latina : 
latina română 
sum sunt (dela conjunctivul sim) 
es eşti 
est este 
sumus suntem 
estis sunteţi 
sunt sunt 

eram 
eras 
erat 

r. 
eram 
erai 
eră 

r. 
fui fui 
fuisti fuşi 
fuit fu 
etc. ş. a. eramus eram 

eratis eraţi 
erant erau 

„Limba română, mai ales în poezia ei poporană, 
este mai bogată şi mai originală, decât sora ei ita
liană, în special — zice filologul german Fr. Diez1) 
supinele verbelor, cari lipsesc în celelalte limbi roma
nice s'au păstrat în limba română, ca o puternică do
vadă pentru latinitatea ei" . 

Influenţa 
paleoslavă. Venirea Slavilor în ţinuturile Dunării de jos, 
a fost un eveniment pregătit pe încetul, din veacul al 
IlI-lea până într'al V-lea, strecurându-se acest popor 
în grupe, ori sporadic, peste Ca'rpaţi, până în Moesia şi 
Tracia. Cu grosul vin Slavii peste părţile dunărene 
numai după trecerea Ostrogoţilor în Italia, iar în 
veacul al VH-lea e aproape toată Peninsula balcanică 
în manile lor. 

Când relaţiile dintre noii veniţi, cari luau satele 
şi mai ales oraşele dela autohtoni (băştinaşi) s'au mai 
îndulcit, când dujmăniile s'au pacificat, — s'au îm
părţit stăpânii vechi şi cei noui pe teritorii, impri-
mându-le, după energia lor specifică, caracterul şi aşe-
zământurile, pe cari le vedem ulterior dezvoltându-se, 
după firea lor ; şi ajungând, in cursul timpurilor isto
rice, ca bunăoară astăzi, malul dalmatin slavon, iar 
stânga Dunării română, dupăcum teritorul a fost ocupat 
precumpănitor, de unul ori de celalalt neam. 

După invaziune şi feliurite aşezări, contactul de 
peste Dunăre, între ţările limitrofe (ca lliria şi Dacia), 
s'a rărit, aducând cu sine despărţiri şi dezvoltări spe
cifice în elementele etnice până-aci identice, din Penin
sula Balcanică şi valea Dunării, dreapta fluviului. 

Toate aceste explică transformarea situaţiunilor 
şi limbii romanice, — curând după invaziunea din 
cestiune : româneşti — şi formarea dialectelor şi a vieţii 
culturale în Orient, într'un şir de veacuri, ce urmează 
coborârii Slavilor, în părţile Dunării de jos şi balcanice. 

1 ) Grammatik der romanischen Sprachen Bonn 



împrumuturile slave ale limbii primilor noştri 
strămoşi schimbă pe unele din elementele romanice, 
se încrucişează cu ele ori se suprapun lor. 

Cea mai mare parte a elementelor paleo-slave 
ori vetero-slave (vechi) pătrund in limba noastră în 
T e a c u r i l e V, VI şi VII 1 ) , din limba zisă paleo-slavâ 
(altbulgarisch, după Leskien). 

Cităm, ca exemple caracteristice, următoarele 
forme şi influenţe slavone în limba română: . 

Prefixele ne — în we-adevâr, we-exact (înlocuind 
latinele «waccesibile ş. a.,; Râs —̂  răsbire, răspândire, 
înlocuind pe latinescul dis — indispensare. Număroase 
sunt terminaţiunile ca ac-şi ică, de e x . buiac, fiică 
ia, ică, ivă, etc. şi o mulţime de modificări fonetice> 
apoi adverbe, ş. a. au premenit, pe de o parte îmbogăţind, 
pe de altă parte schimbând şi reducând formele limbii 
romanice a Orientului european, prin ce limba noastră, 
descendentă directă a aceleia, s'a îndepărtat de suro
rile ei latine, din Occident. 

Dar nu numai în formarea limbii, ci şi.pe terenul 
cultural şi bisericesc în special, slavonismul se impune 
dela veacul al IX-lea încoace, atât prin biserica slavă, 
la care sunt atraşi şi Românii, până în timpul acela 
aparţinători patriarhatului din Roma 2), cât şi prin orga
nizarea statelor româno-bulgare 3) (679—1018 şi 1186 -
1257), cu limba diplomatică slavă, care limbă va trece 
până şi în principatele române, curat româneşti, în veacul 
XIV şi mai târziu, înlocuind limba latină, fosta limbă 
oficioasă a primului aşezământ politic românesc din 
părţile Moldovei (N. Iorga, Ist. lit. rel. pg. 39.) 

în cursul întreg evului mediu şi într'o mare parte 
din evul modern, cultura Românilor este o cultură 
slavonă ; iar limba noastră, mai trasare din când în 
când la suflarea ideilor evului modern, mai susţinută şi de 
adevăraţii români din toate timpurile, „cei mai buni 
copii ai firii", de ţărănime, în glasul duios de doină... 

(Va urma). 

J ) împrumuturi mai noui sunt şi din veacul XVII. 
XVIII, şi XIX, pe cale rusească venite mai ales; dar 
acele nu sunt generalizate în limba română de astăzi 
nici nu formează panea organică într'însa. 

2 ) Dr. D. Onciul scrie următoarele: „Tradiţia noastră 
despre despărţirea Românilor de Latini sub Papa For-
mosus, tradiţie învederat bisericească, se rapoartâ la 
deslipirea noastră de biserica romană sub Boris în anul 
870, când episcopul Formosus (devenit apoi Papă) 
părăsi Bulgaria, dupăce Boris se întoarse la biserica 
grecească. Până atunci, ritul latin a fost dominant în 
biserica noastră dependentă de Roma. 

„Ritul grec, abia introdus în biserica bulgară în 
cei doi ani dintâi (864—866) şi reintrodus după des
facerea de Roma, făcu apoi loc ritului slav. Acesta s'a 
Introdus în Bulgaria abia cătră sfârşitul domniei lui 
Boris (888) şi anume din Moravia, patria liturgiei sla
vone, introduse acolo prin fraţii Constantin (după că
lugărie Ciril) şi Metodie, încreştinătorii Moravilor (862), 
nu însă şi al Bulgarilor, cum se credea greşit După 
moartea lui Metodie în Moravia (885) discipolii săi, 
persecutaţi de „trilinguiştii" (care nu admiteau în bi
serică decât trei limbi: latină, greacă, ebraică) pără-

C R O N I C A . 
Examen de cvalificaţie preotescă s'a făcut îa~ 

Arad, la ven. Consister, Marţi Ia 17 Sept. — 1 Oct. 
c. sub presidenţia P. S. Sale D-lui Episcop diecezan, fiind 
comisiunëa de examinare complectată prin profesorii 
Dr. I. I. Suciu şi Dr. T. Botiş. — Dintre 12 candidaţi 
au fost promovaţi, 9 şi anume Unul de cl. I. doi de cl. 
II iar ceialalţi de clasa III. 

Distineţiuni. Profesorii seminariali Dr. I. I. Suciu 
protodiocon şi Dr. T. Botiş, diacon, au primit delà P. 
S. S. D-l Episcop diecezan binecuvântarea de a purta 
pelângă brâul roşu şi blana roşie. 

Sărbările dela Bistriţa. Adunarea generală a 
„Asociaţiunei",, ţinută Sâmbătă şi Duminecă în Bistriţa, 
a fost una din cele mai reuşite. Comitetul central a 
fost reales în formaţiunea veche, întrând ca m e m b r i 
noi în comitet domnii secretari Octavian Goga şi Oct. 
C. Tăslăuanu. 

Examen de evalifleaţie preoţească s'a ţinut 
Sâmbăta la 29 Sept. st. n. 1907. în Caransebeş fiind 
compusă comisia din D-nik Pr. C. S. Archimandrit : 
Filaret Musta, Dr. George Popoviciu protoprezv. şi Andrei 
Ghidiu protoprezv. S'au prezantat 11 absolvenţi, dintre 
cari: Panteleon Ardeleanu, Ioan Enuica, Virgil Musta 
şi Aurel Simu au fost cl. pentru par. de cl. primă; — 
Petru Susan şi Petru Vue de cl. două; — Alexandru 
Atuagia, Traian Blaşin, Emil Damşa, şi Pompiliu 
Popoviciu de cl. tria. — Rog binevoiţi a lua nota 
despre rezultatul munci noastre de 3 ani. Un cand. 

Zeee porunci pentru cetitorii de cărţi. 0 foaie 
nemţească publică următoarele zece porunci : 

1. Ceteşte numai cărţi bune. 
2. Ceteşte numai, ce te interesează. 
3. Ceteşte zilnic cel puţin o jumătate oră şi 

cugetă-te câtva timp asupra celor cetite. 
4. Dacă poţi ceteşte câte-odată cu voce tare. Fii 

atent atunci la glasul tău şi la pronunţarea clară. 
5. Pe cât se poate nu ceti singur, ci î m p r e u D ă 

c'un cunoscut ori prieten şi discută cu el asupra celor 
cetite. Asta e chest une de gust. 

6. Ceteşte întotdeauna aşa ca jsă poţi raporta şi 
altora despre ce ai cetit. Aceasta nuecestiune degust, 
ci e datorie faţă de tine însuţi. 

7. Ceteşte o carte în ordine, nu frunzărind odată 
ici, odată colo. 

8. Ceteşte numai până eşti treaz, nu când eşti 
ostenit. 

9. Ceteşte numai, când poţi să-ţi înmulteşi cu
noştinţele sau vreai să-ţi înalţi sufletul, nu ceti numai 
pentru simpla distracţiune sau pentru a-ţi gândili nervii, 
sau pentru a-ţi omora timpul. 

10. însemnaţi tot ce e vrednic de însemnat într'o 
carte de notat pe care să o porţi în regulă. 

şiră ţara lor şi veniră în Bulgaria, unde introduseră 
ritul slav exilat din Moravia. Prin încreştinare şi prin, 
ritul slav se desăvârşi slavizarea Bulgarilor. (Jireôek). 
Pe atuncia, toată Dacia, afară de Moldova, era depen
dentă de imperiului bulgar. în această dependenţă 
Românii din Dacia au primit şi ei ritul slav păstrat 
în biserica bulgară.. continuând şi după desfiinţarea 
imperiului bulgar (1018) ritul slav... în biserica noastră..." 
(Vezi Originile Principatelor Române. Bucureşti 1899. 
pp . 139 şi 140.) 

3 ) Elementul turanic al bulgarilor numai numele 
şi 1-a lăsat supuşilor săi slavi, cari bau absorbit et-
niceşte. 



Soc ie ta tea de l ec tu ră „ A n d r e i Ş a g u n a , din 
Sibiiu s'a constituit pe anul şcolar 197/8 în şedinţa 
ţinută la 29 August 1907 sub presidiul P. C S. D-lui 
Dr. E. Roşea director seminarial protosincel în modul 
următor: 1. Preşedinte Dr. Nicolae Bălan 2. Vicepre
şedinte : Petru Debu cler. III. 3 Archivar : losif Tătulea 
cler. III . 4. Notar.- Aurel Bodea cler. I. 5. Casar: Romul 
Perian cler. II. 6. Controlor : George Ciupe cler. I. 7. 
Bibliotecar: Ascaniu Crişan cler. I I . 8. Vicebibliotecar: 
Ioan Dragamir ped a. I. 9 Redactor: Ioan Modroiu 
cler. a. III . 10. Econom: Ioan Hoşu ped. a III. Membri 
în comisiunea literară: 1. George Navria cler. III. 2. 
Ioan Poddt cler. III . 3. Pantilimon Bratu cler. I I . 4. 
Alex . Moldovan cler. II . 5. Nicodin Cristea cler. I . 6. 
Vasiliu Jura cler. I. 7. Victor pleşa ped. III. 8. Ioan 
Puşcariu ped. III. 9. Ioan Grama ped. II. Primiţi 
asigurare deosebitei noastre stime şi consideraţiuni 
ce Vă păstrăm. Nagy-Seben (Sibiu), la 12/25. Sept. v_ 
1907. P. Debu. preş. comit. Iosif Tătulea not. comit" 

A apărut ! 
în tipografia noastră diecezană au apărut şi să 

află de vânzare următoarele cărţi şcolare : 

Curs practic de Limba maghiară pentru 
clasele I, II şi IU ale şcoalei primare de luliu Vuia 
ediţia III-a îndreptată preţul 50 fileri. 

Curs practic de Istoria Ungariei pentru 
şcoalele poporale de luliu Vuia ediţia II-a îndreptată 
preţul unui exemplar 40 fileri 

Curs practic de Aritmetică pentru clasele 2, 
3 şi 4 ale şcoalei primare de luliu Vuia ediţia Il-a 
îndreptată preţul unui exemplar 60 fileri. 

Cronică bibl iografică. 
„Biblioteca pentru toţi"*) întâiul volum din ope

rele complete ale lui Gr. M. Alexandrescu. Volumul e 
intitulat: Poezii şi cuprinde: Poezii le, Epistolele, 
Satirele, Fabulele, Epigramele şi Traducerile, marelui 
poet. în afară de acesta volumul mai are o întinsă 
culegere asupra vieţei şi operei scriitorului, o bibliografie 
complectă asupra tuturor studiilor scrise, între anii 
1874—1907, despre opera poetului, şi ca adaos : poesiile 
neplicate în nici una dintre Ediţiile de până acum, 
poezii rămase prin foile periodice, sau prin culegerile 
streine, anilor 1842 şi 1847, singurele care au păstrat 
adevărata limbă şi formă a poeziilor lui Alecsandrescu. 
în deosebi, s'a arătat, în note, de fiecare poezie, 
deosebirile celor 6 ediţii (şi acelei din 1893). ziarele 
sau revistele unde ele au apărut întâi, polemiciele la 
care au dat naştere, precum şi împrejurările în care 
versurile au fost scrise. 

Alcătuirea Ediţiei se datoreşte d-lui Em. Gârleanu-
Emiglar ; şi ediţia poate sluji de pildă acelora care vor 
să reînvie clasicii noştri. 

Pentru studiul acestui mare poet al nostru această 
lucrare e de mare folos, întru care scop se trimite 
prin poştă în schimbul costului de Lei 1. 20 îndată 
ce se va trimite cu mandat sau mărci poştale. „Biblioteca 
pentru toţi" Librăria Alcalay — Calea Victoriei 37. 

„Cartea de Aur" voi. IV. A apărut voi. I V din 
„Cartea de Aur, sau lupte politice-naţionale ale Româ-

' ) Următoarea circulară adresată cătră D-nii învăţători, ne 
trimite Direcţia <Bibliotecei pentru toţi» spre publicare : 

nilor pe sub coroana ungară", de Teodor V. Păcâţian^ 
în volumul acesta sunt publicate vorbirile deputaţilor 
români rostite în dieta ţării în sesiunea parlamentară 
din anii 1865—68, şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de naţionalităţi, votată 
la finea acestei sesiuni La finea volumului e dată apoi 
şi lista abonaţilor. Volumul are 864 pagini, formatul 
celoralalte volume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 12 
coroane cel legat. Cu acelaşi preţ se dau şi celelalte 
volume anterioare. Comandate toate volumele deodată, 
se acordă, Ia cerere, înlesnire de plată, care se poate 
face în rate lunare. A se adresa autorului publicaţiunii, 
în Sibiu, (Nagyszeben) . . 

Biblioteca pentru toţi. Literatura noastră e bogată 
în traduceri: Dela „biblioteca" lui Samurcaş până la 
romanele ce se publică astăzi mereu prin ziarele 
cotidiane, traducerele au avut un loc însemnat în ochii 
publicului mare, care s'a mulţumit cu orişice. Căci 
toate aceste traduceri, mai cu osebire cele noi, nu 
prezintă nici un interes pentru literatură, fiind făcute 
de oameni neliteraţi, care au ales numai dintre acele 
scrieri ce pot face senzaţie fără a împrespătâ cugetarea. 
Astăzi, „Biblioteca pentru toţi", se sileşte a aduce o 
îndreptare: pentru acesta a dat atâtea traduceri în 
versuri sau proză, şi urmărind acest ţel dă astăzi şi 
nemuritoarea capo-d'operă a lui Al . Dumas-fiul: „Dama 
cu camelii", 

„Dama cu camelii" e una dintre acele scrieri 
care îmbogăţesc o literatură prin simţirea adâncă, 
prin nobleţă simţimintelor, prin împrejurările sociale, 
ce ea descrie. Acest roman e o povestire adevărată ; 
eroina a trăit, şi a fost cunoscută de cătră mulţi din 
contemporanii ilustrului, romancier. Margareta Gautier 
a fost o femee a căreia iubire nenorocită a sguduit 
sufletul scriitorului, îmbiindu-1 să scrie romanul ce îl 
citiţi astăzi. Verdi, unul dintre cei mai iluştri compo
zitori ai lumei, a închinat tot acestei iubiri, opera sa 
nemuritoare: Traviata. 

Nu e literatură în care „Dama cu camelie" să 
nu fie tradusă. 

Şi cred că am îndeplinit o datorie, răspândind şi 
noi astăzi, prin numerile 280 - 282, acesta mişcătoare-
şi vestită scriere. Preţul 90 bani. 

Concurse. 
în urma ord. Ven. Conz. din 30 Iulie 1907 Nr. 

1832/B. pentru deplinirea parohiei vacante de c l . I U 
din S a t u l b a r b a protopopiatul Orăzii mari, se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 2 2 O c t . (4 N o v ) 
1907. 

Emolumentele sunt: 1) Pământ arător şi livadă 
24 jugh. catastrale. 2) dela 65 nre de case câte una 
vică de bucate ori 2 cor. bani. 3) Două orgii de lemne. 
4 ) Stolele îndatinate şi anume: dela înmormântare 
mare 6—10 cor., dela înmormântare mică 2. cor. ; 
dela maslu 2 cor.; liturgie privată 1 cor., feştanie 
fii, botez 80 fii, cununie 4 cor. — Pomenirea morţilor 
în postul^ mare 1 cor. — 5) Dreptul de păşunat pentru 
10 vite. întregirea stabilită din partea înaltului guvern 
care face 370 cor. 27 fii. pentru preoţi fără opt clase-
şi 1170 cor 27 fii. pentru preoţi cu opt clase. 

Deoare-ce casă parohială nu este, până ce se 
va zidi aceasta, alesul va locui în casă cu chirie pe 
spesele comunei bisericeşti. 

Contribuţiunea erarială după pământul parohial 
o va solvi preotul alegând. 

Doritorii de a ocupa aceasta parochie au să-şi 
înainteze recursurile lor instruite conform dispoziţiunilor-



din Regulament pentru parohii subsemnatului până în 
20 Oct. (2 Noemvre ) a. c. având până Ia alegere a. ' 
sd prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
biserica din Satulbarbă spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale. 

Comitetul parohial 
în conţălegere cu : Toma Pacala p. protopop. 

— • — 1—3 
Conform ordinaţiunii Ven. Consistor de datul 30 

Iulie 1907 Nr. 1832 B., pentru îndeplinirea parohiei 
vacante de c l . IH-a din Stracoş protoprezviteratul 
Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere 
pe 26 Oct . (8 Nov.) 1907. 

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială ; 2. F o l o 
sirea alor 3 jug catastrale pământ arător preţuit în 
80 cor.; 3. Dela 75 n-ri de case câte 1 măsură cu
curuz sfărmat ori câte 2 cor.; 4. Venitele stolare şi 
anume : dela botez 40 fii.; dela inmormântări până la 
7 ani 2 cor., dela înmormântări dela 7 ani în sus 6— 
10 cor., dela cununii 4 co r ; 5 întregirea dela stat 590 
cor. 08 fii., (1390 cor. 08 fii.) 

Contribuţiunea după pământ o va solvi preotul 
alegând. 

Doritorii de a ocupă această parohie au să-şi 
Înainteze recursele lor instruite conform dispoziţiunilor 
din Regulamentul pentru parohii, subsemnatului până 
în 22 Oct. (4 Nov . ) a. c , având până la alegere a se 
prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica 
din Stracoş spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Pacala protopop. 
— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea staţi unei învăţătoreşti din , 
"Voivozi devenită vacantă prin strămutare se escrie 
-concurs cu termin de alegere pe 21 Oct . (3 Nov.) 
1907. 

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 132 cor. 80 
fii.; 2) Pământul învăţătoresc-cantoral 2 holde 186 • 
preţuit în 40 cor.; 3) Dela 83 n-re de case câte una 
măsură bucate în boabe â 2 cor. 50 fii.: 207 cor. 50 
fi).; Afară de aceste cortel şi stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. Comuna bisericească se deobligă 
numai la solvirea sumelor mai sus espuse. întregirea 
până la minimalul prescris de lege se va acoperi prin 
ajutorul ce se va acoperi prin ajutorul ce se va cere 
dela stat. Alesul va avea să provadă cantoratul şi să 
conducă şcoala de repetiţiune fără altă remuneraţi un e. 

Recursele adjustate conform §-ului 6 i din Reg. 
şi adresate com. paroh, din Voivozi , să se trimită la 
subscrisul oficiu protopopesc până la 18/31 Octomvre 
a. c. în Oradea-mare, având recurenţii a se prezentă 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare in sfânta biserică 
din Voivozi spre a-şi arătă desteritatea in cant şi tipic. 

Cvincvenalul se pune în prospect numai după 
un serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceasta şcoală. 
Contribuţia după pământul învăţătoresc o va solvi alesul. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Pacala protop. insp. şcolar. 

— • — 1—3 
în senzul concluzului consistorial de sub nr. 1832 

a. c. se escrie de nou concurs cu termin de 30 z i le 
dela prima publicare pentru următoarele parohii vacante 
în tractul Beiuşului: 

1. Hidiş, pământ parohial 8 holde, bir preoţesc 
preţuit în 140 cor. Stolele îndatinate şi întregire dela 
stat. 

2. Cârpeşti mici: 14 jugăre pământ, bir 8 cubule 
stolele şi întregirea dotaţiei 552 cor. 32 fii. 
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3. Dobreşti : bir preoţesc 156 cor. stolele şi în
tregire dela stat conform coalei de fassiune. 

4. lenceşti cu jilia Bicaci: 3 jug. de pământ, bir 
câte o vică cucuruz, stole, şi întregire 526 cor. 68 fii. 

5. Cranceşti:9 holde pământ; bir preeţesc ziuă 
de lucru, stoale, şi întregirea dotaţiei dela stat. 

6. Dragoşeni : pământ trei jugăre catastrale, bir 
56 cor. stole, şi întregire dela stat. 

7. Topa de jos : 2 holde de pământ, bir 8 cubule 
stolele, şi întregire 506 coroane. 

8. Luncasprie : 5 jug. de pământ arător, 14 jug. 
păşune, bir preoţesc, diuă de lucru, stole şi ajutor de 
stat conform celei de fassiune, adecă 485 cor. 

9. Corbeşti : casa parohială, 10 jug. de pământ 
bir preoţesc, ziua de lucru, stole şi întregirea dela stat. 

Se observă, că Dobreşti e de clasa I , lenceşti şi 
Luncasprie de classa II iar celelalte de classa III. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile conform 
Regulamentului în terminul prescris. 

Beiuş, 17/30 Sept, 1907. 

Comitetele parohiale. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protoprezviter. 
— O — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala confesională ort. româna din Tărian (K Tarjân) 
se escrie concurs cu termin de alegere pe 14/27 Oct., 
1907. Emolumentele sunt: 1) în bani gata 230 cor.; 2) 
uzufructul alor 4^2 jugh. pământ, preţuit în 180 cor.; 
3) dela fie care casă cu pământ peste 2 holde cat. 
câte una măsură grâu de pâne sau 2 cor. 40 fii.; dela 
casă fără pământ câte una măsură cucuruz sfârmat 
sau 2 cor.; Preţul bucatelor în calcul medin face 222 
cor., 4) cortel cu grădină precum şi stolele cantorale 
îndatinate dela funcţiunile obveninde. Alesul va avea 
să provadă cantoratul în biserică- şi să conducă şcoala 
de repetiţie fără altă remunezaţiune. 

Să observă că sarcinile publice după pământul 
ce beneficiază le va suporta alesul învăţător. — Cei 
apţi întru conducerea corului vor fi preferiţi. — 

Cvincvenalul prescris la timpul său, să va acoperi 
din ajutorul ce să va cere dela stat. — 

Dela recurenţi să pofteşte, ca recursele provăzute 
cu documentele prescrise în §-oil 61 din regulament şi 
adresate com. parohial din Tărian, să le aştearnă 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea mare până 
la 11/24 Octomvre a. c , iar până Ia terminul de 
alegere a-să prezetă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s-ta biserică de acolo spre aşi arăta desteritatea în 
cant şi tipic. — 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Pacala protopop insp. şcol. 
- • - 2 - Ş 

Pe baza rezoluţiunei consistoriale din 30 August 
a. c. Nr. 2032 pentru îndeplinirea parohiei de c la sa 
I, M. Ce i ca se escrie concurs cu termin de 30 
z i le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : a ) pământ parohial 6 holde 
1224 s. Q . b) dela 100 numere, câte o vică cucuruz 
sfărmat şi una ziuă de lucru, c) stolele uzuate, şi 
anume : dela botez 1 coroană, dela feştanie 1 coroana, 
liturgie privată 2 cor. pentru înmormântare mare dela 
6 coroane în sus, iar dela mică 2 coroane şi d) 
întregirea dotaţiei dela stat. 

Pentru cvartir se va recurge la ministru cerân-
du-se relut, eventual se va îngriji comuna bisericească. 

Dacă nu s'ar află recurenţi de classa I se vor 
admite şi de classa II. 



Recursurile se vor trimite în terminul prescris 
conform Regulamentului în vigoare. 

Beiuş, la 3/16 Sept. 1907. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu Vasilie Papp protopopul Beiuşului. 

— • — 3 - 3 
în senzul concluzului consistorial de sub Nr. 

1770 a. c. pentru îndeplinirea parohiei vacante de 
classa II, Nan-Hiclisei se escrie concurs cu 
termin de 30 z i le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: a) casa parohială, b) pământ 
parohial 9 holde, c) stolele uzuate şi d) întregirea dela 
stat după cvalificaţiunea alesului. 

Reflectanţii au a-şi trimite recursurile adjustate 
conform Regulamentului în terminul prescris. 

Beiuş 30 Aug. 1907. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu Vasilie Papp protopopul Beiuşului. 

— • - 3—3 
Pentru îndeplinirea postului de paroh de c lasa 

III, din comuna Milieleu, ppiatul Tinca, comitatul 
Bihor cu termin de alegere pe ziua de 9/22 Oct . , 
a. c. pe lângă următoarea dotaţiune : 1) cvartir liber 
cu un intravilan de 799 ¡ 3 2) pământ arătoriu 6 (1489/ 
1600) jugere. 3) dela fiecare casă 30 litre de cucuruz 
sfărmat; şi întregirea dotaţiunei dela stat pentru preoţi 
fără 8 clase 628 cor. 46 fii.; şi stolele îndatinate. 

Dările publice le va solvi alesul. 
Reflectanţii Ia aceasta parohie recursele lor ad

justate conform regulamentului, şi adresate comitetului 
parohial le vor subşterne subscrisului protoprezbiter 
cel mult până în ziua 7/20 Oct. şi se vor prezentă 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în parohie spre a-şi 
arătă desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protoprezviter. 
— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a posturilor de în
văţători dela şcoalele confesionale gr. or. rom. din 
Ierşnic şi din Mely-Nadăş, tractul Belinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 z i le dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: 
1. în Ierşnic: 1) în bani gata 270 coroane; 2) 

în naturalii 13 măji metrice, jumătate grâu, jumătate 

cucuruz în preţ de 130 cor.; 3) pentru lemne, din 
cari e a se încălzi şi sala de învăţământ, 60 cor. 
Restul până la minimul legal, se va acoperi prin ajutor 
dela stat, asemenea şi cvincvenalele. Mai are încă 10 
coroane pentru scripturistică, 10 coroane pentru con
ferinţă, 10 coroane pentru adunarea generală, apoi 
de înmormântare de prunci, unde e poftit 40 fii., şi 
de om mare de asemenea unde e poftit 80 fii. în fine 
locuinţă în natură cu grădină de 800 

II. în Mely-Nadăş 1) în bani gata 320 cor.; y ) 
3 jugăre pământ; 3) 13 măji metrice bucate; 4) 80 
coroane pentru lemne, din cari este a se încălzi şi 
sala de învăţământ. 

Mai are apoi 10 cor. pentru scripturistică şi 10 
cor. pentru conferenţă şi în fine locuinţă libera, su-
praedifîcate şi grădină în măsură prescrisă. 

Reflectanţii la aceste posturi sunt poftiţi a-şi tri
mite petiţiile instruate în regulă comitetalui parohial, 
respectiv, pe calea oficiului protopopesc gr. or. rom. 
din Belinţ (Bélincz, Temes-megye), având a se prezentă 
odată în terminul concursual în sf. biserică din pa
rohia unde doreşte să ajungă, spre a-şi arătă desteri
tatea în cântare şi tipic. 

Belinţ, în 31 August v. 1907. 
Comitetele paroliiale. 

în conţelegere cu mine : Gherasim Sârb protoprezviter. 
- O — 3—3 

Compactor român în Arad 

Iustin Arde lean 
Strada W'itczer Jânos jtr. 1 3 . 

Execută grabnic şi prompt 
tot so iul de lucrări , a t ingâtoare de a-

ceas ta branşe . 

Legătură fină şi durabilă. 
P r e ţ u r i m o d e r a t e . J>/^ 
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i i institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

este cel mai Vechin „institut mutual de asigurare pe Viaţă" 
: : | p e n t r u A u s t r o - U n g a r i a . |—" —.z^z: :zz 

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul cejui asigurat. 

Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. T̂JH 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plâtirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. - Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire la moment. 

Starea de asigurare 1 1 1 . 0 0 0 , 0 0 0 cor. jlj fWerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţiuni îndatoritoare dă: 
1 Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabric = E i = E 

Lerchengasse Nr. 17. sN-rul Telefonului: 422). (11) 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. — Redactor responsabil: R o m a n R . C i o r o g a r i u . 




